

新年献词

(2025年1月1日)

大市委书记 张强 大同市人民政府代市长 刘俊义

天地春晖近，日月开新元。伴随着新年的钟声，我们挥别2024，迎来了2025的第一缕阳光。在这辞旧迎新的美好时刻，我们谨代表市委、市人大、市政府、市政协，向310万大同人民、全市各级党员干部，向全市各民主党派、工商联、无党派人士、各人民团体，向驻同部队、武警官兵和政法干警，向在外辛勤打拼的云中儿女，向所有关心、支持和参与大同改革发展的各界朋友，致以新年的问候和最诚挚的祝福！

时光的年轮镌刻着奋斗者的足迹，过去的一年是大同发展进程中极不平凡的一年。在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引下，在省委省政府的坚强领导下，我们坚决扛起“融入京津冀、打造桥头堡”的重大使命，全力深耕“四大赛道”，无惧爬坡之艰，力克闯关之难，只争朝夕抓落实，凝心聚力促发展，大同在高质量发展的新征程中迈出坚实步伐。

这一年，我们强产业、壮筋骨，发展势能更加强劲。把“拼经济、促发展”作为工作主旋律，统筹推进“传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业抢滩”，能源革命综合改革试点纵深推进，风光火储一体化发展，煤矿先进产能占比达到85%以上，新能源和可再生能源装机占比突破54%，经济结构发生了质的变化。国家级数据标注基地成功获批，算力产业全年用电量突破43亿度，“输电力”向“输算力”加速转变，“算力之城”名片越擦越亮。“晋创谷·大同”正式揭牌，国内首条高速飞车试验线一期项目完工，全省首辆底部换电重卡正式下线，云中大地到处涌动着创新创造。随着一批新技术、新业态、新模式项目成功落地，新动能加速集聚，新质生产力加快形成。

成，大同的高质量发展积厚成势，到处充满生机活力，正在酝酿着精彩蝶变。

这一年，我们促改革、扩开放，发展活力更加充沛。坚持用好改革开放“关键一招”，让改革之路走得更广、把开放之门开得更大，创新推出一批破瓶颈、优环境、强服务的政策举措，营商环境3.0改革全面优化，开发区“三化三制”改革持续深化，深化数据要素市场化配置改革，积极建设全国数据“算力之城”案例，成功入选全国30个年度市域改革案例之一。不断提升发展外向度，全力构建与京津冀地区协同发展的体制机制，推动更多人流、物流、资金流、信息流涌入大同，中欧班列恢复开行，国际航班陆续开通，跨境电商进出口贸易额同比增长94%以上，集大原高铁正式开通，大同正以更加开放包容的姿态拥抱世界、走向未来。

这一年，我们优环境、惠民生，发展温度更加彰显。全面建设高品质城市，以一项项“暖暖的举措”托起老百姓“稳稳的幸福”，23项省市民生实事项目全部兑现，“保交房”任务全面完成，老旧小区改造顺利实施，天黎高速云州街互通工程建成投运，长城一号旅游公路实现全线贯通，大同综合客运中心投入运营，户外工作者驿站成为“暖心小屋”，就业社保服务社区村村全覆盖，中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目成功获批，粮食总产实现“十五连丰”，城市和乡村变得更有颜值、更具韵味、更有品质。持续优化环境质量，蓝天、碧水、净土保卫战成效显著，环境空气质量综合指数、优良天数、PM2.5浓度三项指标均排名全省第一，8个国考断面全部达到优良水质。深厚的文化底蕴、一流的环境质量、崭新的城市风貌，吸引“八方游客”纷纷来同打卡，牵引大同文旅“火

爆出圈”，“佛小伴”等文创产品供不应求，成为新的“流量密码”，大同成为无数人向往的“诗与远方”。

这一年，我们扬正气、固堡垒，发展保障更加厚实。以开展党纪学习教育为牵引，深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，全力为基层减负松绑赋能，着力破解“小马拉大车”突出问题，广大基层干部从“文山会海”中彻底解放出来，风清气正的政治生态不断巩固拓展，为高质量发展提供了坚强有力的政治保障。

艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。回首过去一年，每一个拼搏的日子都闪闪发光，每一段难忘的记忆都温润人心，每一位奋斗者都值得点赞！成绩来之不易，是习近平总书记掌舵领航、党中央坚强领导的结果，是省委省政府正确领导、全市人民苦干实干的结果，也离不开海内外朋友和社会各界人士的关心、支持和帮助。在此，谨向大家表示衷心感谢！

征途漫漫，惟有奋斗。新的一年，我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，坚定落实中央和省委经济工作会议的决策部署，只争朝夕、永不止步，以越是艰险越向前的英雄气概，迎接新的挑战，以敢教日月换新天的昂扬斗志，开辟新的未来，奋力交出一份无愧于时代、无愧于人民的优异答卷！

迈向2025，我们要奋力交出感恩奋进的“政治新答卷”。万山磅礴看主峰，大海航行看灯塔。习近平总书记对山西发展的殷殷嘱托，始终是我们前进路上最强大的思想指引、精神鼓舞和奋斗感召。我们要牢记嘱托、感恩奋进，切实推动习近平总书记对山西工作的重要讲话

重要指示精神在云中大地开花结果！

迈向2025，我们要奋力交出质量并重的“发展新答卷”。高质量发展始终是大同当前的首要任务。我们要坚持以高质量发展为引领，全力以赴转型、稳增长、扩内需、提效益，统筹抓好产业布局、项目建设、乡村振兴等各项工作，扎实落实每一项项发展规划转化为一张张“施工图”、一颗颗“金果实”！

迈向2025，我们要奋力交出可感可及的“民生新答卷”。悠悠万事，民生为大。我们要始终坚持“以人民为中心”的发展思想，群众的困难在哪里、期盼在哪里，就把工作推到哪里，通过办好一件件具体实事，把老百姓的美好愿望变成现实，让大同人民的日子更有盼头、更有奔头！

迈向2025，我们要奋力交出担当有为的“作风新答卷”。前程越是广阔，就越需要我们去开拓。面对稍纵即逝的发展机遇，我们要拿出“不服输”的劲头，鼓足“争一流”的勇气，抓住一切有利时机，利用一切有利条件，在埋头苦干中增强发展实力，在改革创新中激发内生动力，在干事创业中展现担当作为，努力创造不平凡的业绩！

众人拾柴火焰高。新时代，新征程，所有生活在此的大同儿女以及热爱喜欢大同、关注大同发展的社会各界人士，都是这座城市发展的参与者、奉献者，这是大同重振雄风、再铸辉煌的最大动力。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委省政府的坚强领导下，携手并肩、奋楫向前，凝心聚力打开事业发展新天地，共同续写中国式现代化大同实践的崭新篇章！

祝愿伟大祖国繁荣昌盛！

祝愿古都大同欣欣向荣！

祝愿全市人民幸福安康！

流光溢彩 大美古都

2025“大同年·大不同”新春古都灯会盛装启幕

本报讯（记者 任翔宇）彩灯辉映燃激情，缤纷大同迎新春。2024年12月31日晚，备受瞩目的2025“大同年·大不同”新春古都灯会如约在大同古城登台。古城内外、城墙上下，华美绚丽的彩灯长河美轮美奂，点亮古都的璀璨夜色，喜迎美好新年。

在威武雄壮的古代兵将列阵表演中，受邀嘉宾、劳模代表等从永泰门广场欣然入城，观看亮灯仪式。铿锵壮美的城墙威亚演出《习战》、韵味十足的山西民歌《打酸枣》、动感串烧的民乐联奏和曼妙轻盈的女子群舞《壁绘曼舞》等节目精彩纷呈，为观众奉献了一场精彩的视觉盛宴。

2025“大同年·大不同”新春古都灯

会作为城市大型年节类文旅主题活动，从文化感、艺术性和故事性着重挖掘新春节庆、地域民俗以及城市时尚的代表元素，通过新颖的手法，体现“形、色、声、光、动”的独特魅力。本届灯会共设九大主题灯区，灯组内容涵盖大同历史文化、国潮人物形象、蛇年创意灯组等。

灯会2024年12月31日晚点灯，2025年1月1日正式运营，较往年提前了约20天，让各地游客来到大同就能感受到浓浓的中国年、大同味。

本届灯会以大同丰富的知名文旅内容为依托，新增县区灯组展览区域，通过全方位展示，让游客一览大同各地风采，并融入大同本地文人武将、巾帼英雄等多个知名IP人物，既增强了大同文化的



2025大同古都灯会亮灯仪式在南城墙关城内举行
本报记者 宇宏 成禹仁 张彦伟 摄

辨识度，也提升了城市的吸引力。

从元旦到春节，精彩纷呈的年节活动贯穿始终，充满浓浓的大同年味儿。通过开城仪式、主题演艺类、新春氛围类

演艺形式，在永泰门广场及南城墙关城进行常态化演出，每位宾客既是观众也是演员，沉浸式特色表演再现北魏繁华盛景。

2025